

近半企業培訓員工用AI大數據

62%曾採用網上學習科技 運輸物流業比率最高達83%

香港文匯報訊（記者 趙夢繁）科技發展是大勢所趨，企業運作亦無可避免地需掌握新科技。一項調查發現，46%受訪企業於過去兩年間，已開展和新科技有關的僱員培訓，內容涵蓋大數據、雲端技術、物聯網及人工智能等。調查亦發現，62%受訪企業去年曾採用最少一種網上學習科技培訓，當中以運輸及物流業比率最高，多達83%；其次為商業/專業服務（78%）及資訊科技和電訊業（77%）。

香港人力資源管理學會於今年2月至4月，訪問了來自18個工商界別、合共聘用超過5,400名全職僱員的111間企業，以分析香港企業的培訓現狀和發展需求。調查發現，46%受訪機構自2017年起已開展了與新科技相關的僱員培訓，培訓內容包括大數據、雲端技術、物聯網及人工智能等。

逾九成企業用「在職培訓」

調查顯示，近十年香港企業培訓預算維持穩定，大約佔薪酬開支2.7%至3.5%，去年則佔3.3%，按年微跌0.1個百分點。銀行、金融服務及保險業是培訓預算最高的行業，佔薪酬開支比例高達8.6%，其次為教育（6.4%）及社會服務業（6.1%）；

媒體行業培訓預算最低，僅佔0.4%。

69家有提供僱員培訓時數的企業當中，去年僱員人均受訓16.9小時，按年減少1.2小時。培訓模式方面，較多企業利用內部的資源進行培訓，當中91%企業採用「在職培訓」。

同時，62%企業曾於去年採用最少一項的網上學習培訓，其中讓僱員觀看網上培訓影片佔比最多達67%，另有社交媒體、網上培訓遊戲和視像會議等方式。學會表示，較多企業開始採取網上培訓，該做法能有效縮短培訓時數，同時能保持培訓的成效。

香港人力資源管理學會副會長葉華信表示，培訓時數統計中並無計入「在職培訓」、「上司指導」等融入工作的訓練。他



■香港人力資源管理學會公佈香港培訓調查報告。圖左為葉華信。

香港文匯報
記者
趙夢繁 攝

指現時僱員培訓形式日趨多元化，僱主更注重培訓員工的軟技能，趨向在課堂外進行培訓，「因此即使數據顯示人均受訓時數下降，亦不代表員工實際所得培訓減少。」

調查亦指出，受訪企業制定今年的員工培訓計劃時，主要是為了加強領導力及人才管理能力（58%），其次為透過培訓項目加強機構文化，以達成策略性商業目標

（50%）。

葉華信指出，香港經濟增長減慢，不少僱主感到壓力，當前環境下加強培訓前線員工對於服務行業顯得尤為重要。

對於中美貿易戰是否影響企業培訓預算，他指營商環境變化會產生一定影響，但主要針對小型企業，對中型和大型機構影響不大。

馬時亨臨別囑港鐵：做事貼地聽批評

香港文匯報訊（記者 馮健文）將於本月底卸任的港鐵主席馬時亨表示，雖然任內發生令他感到失望和遺憾的沙中線工程事件，但希望市民不要抹煞港鐵40年來對香港的貢獻，並寄語港鐵人員要自強不息，以挽回市民對港鐵的信心。在港鐵多年，令他終身難忘的事包括廣深港高鐵的開通，而「高鐵地鐵化」的進展亦有突破，在短時間內會有公佈，讓市民拭目以待。

憶兩鐵合併難度高 趁「兵變」解決

離任在即的馬時亨昨日與傳媒茶敘時指出，從以往在政府工作時加入港鐵董事局，到擔任港鐵非執行董事和主席共11年，有很深厚的感情，其間曾處理不少事件，但有兩件事令他終身難忘，就是兩鐵合併及高鐵開通。

他憶述，時任特首曾蔭權要求將兩鐵合併，但因難度太高，故當初只「放在file（檔案）底」，未有計劃在短時間內實行，卻因九鐵發生「兵變」（人事風波），政府必須應對，他想了數天終找解決方法，並有現時的合併方式。

至於高鐵，馬時亨指，從發生工程超支及超時，直至通車，其間遇到的挑戰「多到你唔信」。至高鐵終於開通，西九龍站由只有水喉和電線，變成現時宏偉的車站；曾被「妖魔化」的「一地兩檢」，運作至今也無問題；有年輕人當面向他反映高鐵快捷方便，令他每次到西九站都有很大滿足感，實歸功於同事的努力。

他並透露，港鐵向中國鐵路總公司提出的「高鐵地鐵化」建議，鐵總十分支持，未來進展將有突破，會在短時間內有公佈，市民可拭目以待。

坦言沙中線成港鐵污點

對於任內發生沙中線工程事故，馬時亨坦言感到失望和遺憾，形容事件是「污點」，公司同事面對公眾的批評，也感到很辛苦和不開心，士氣一度極為低落，幸現時已大為改善。公司股價屢創新高，反映股東們對公司的支持，也令他感到欣慰。

他寄語同事們要繼續自強不息，提高服務水平，做事更貼地，拉近與市民的距離，挽回他們對港鐵的信心，不要對市民的批評掉以輕心，但也希望市民不要抹煞港鐵40年來對香港作出的貢獻。

被問及市民一直不滿港鐵的票價可加可減機制「只加不減」，馬時亨解釋，當年推行機制是政府一番好意，希望透過公開及公平的機制調整票價，但因其後香港經濟持續增長等因素，令票價「只加不減」。

「無謂在票價問題糾纏太多」

他認為，現時政府推行的公共交通費用補貼計劃是好事，加上港鐵已提供多種票價優惠，直言「無謂在票價問題上糾纏太多」，又指要令港鐵以後不加價，只能將港鐵變成由政府全資擁有，但經過一段時間，將出現財力減、機器壞、服務水平下降的風險。

有聲音指現時港鐵「一鐵獨大」，馬時亨表示，引入競爭可能很好，但如兩鐵未合併，市民在九龍塘站要拍兩次卡才可乘車，很不方便，故需要作出平衡。

他並提到，當年曾向時任運輸及房屋局局長張炳良提出，將高鐵經營權公開招標以引入競爭，惟政府未有採納，因此事情不是如此簡單，需有很多考慮。



▲馬時亨指兩鐵合併及高鐵開通令他終身難忘。

香港文匯報
記者
馮健文 攝

►馬時亨（中）與多名港鐵高層與傳媒會面。

香港文匯報
記者
馮健文 攝



享受任期每一刻 退任後弄孫為樂



港鐵主席的工作繁重，卸任在即的馬時亨坦言，從來沒有後悔過擔任此職，

也不是為了求榮求財，亦非常享受任期的每一刻。退任後他會弄孫為樂，並多照顧自己身體，保持健康。

被問及不留任是否因為沒信心解決沙中線的問題，馬時亨直

言，四十多年的工作生涯，遇過不少風風雨雨，他絕不害怕面對任何挑戰，只是因為有太多事情發生，家人在電視上見到他被議員責罵、被傳媒嘲笑，勸他不如在家「湊孫」更好，令他覺得有點道理。

大部分董事袍金已捐出

但他表示，從來沒有後悔過擔任此職，也不是為了求榮求財，

收到的大部分董事袍金均已捐出，只是作為香港一分子，在此地土生土長，他只希望能為大眾服務。

他說，擔任港鐵主席前還未有孫兒，但至今已有4個，未來會有更多時間弄孫為樂，相信也會很忙；以前因工作忙碌，未有時間投資於自己的健康，日後會多照顧自己的身體。

■香港文匯報記者 馮健文

今日香港天氣預測

2019年6月25日 星期二

未來四日天氣預告

26/6(星期三)	27/6(星期四)	28/6(星期五)	29/6(星期六)
氣溫：28°C-31°C	氣溫：28°C-31°C	氣溫：28°C-32°C	氣溫：28°C-32°C
濕度：75%-95%	濕度：75%-95%	濕度：75%-95%	濕度：75%-95%
大致多雲有幾陣驟雨及雷暴	大致多雲有幾陣驟雨及雷暴	短暫時間有陽光	短暫時間有陽光

多雲/有驟雨及幾陣狂風雷暴

氣溫：27°C-31°C 濕度：80%-95%

漲潮：03:58(1.4m) 12:46(1.9m)

退潮：06:44(1.3m) 20:42(0.7m)

日出：05:41 日落：19:11

空氣質素健康指數

一般監測站#
明日上午：低
明日下午：低至中
路邊監測站*
明日上午：低
明日下午：低至中

中國各大城市天氣預測

北 京 23°C 36°C 多雲 呼和浩特 16°C 28°C 多雲 哈爾濱 22°C 32°C 多雲 廣州 23°C 26°C 有雨
城 市 最低 最高 預測 西 安 19°C 30°C 多雲 長 春 21°C 32°C 天晴 南 寧 23°C 30°C 有雨
大 連 20°C 26°C 天晴 合 肥 19°C 28°C 多雲 青 島 20°C 24°C 多雲 重 慶 23°C 28°C 多雲 鄭 州 24°C 32°C 多雲
上 海 22°C 26°C 有雨 成 都 20°C 26°C 雨 雨 漢 21°C 31 多雲 海 口 28°C 35°C 多雲 銀 川 19°C 28°C 多雲
天 津 25°C 35°C 多雲 長 沙 24°C 32°C 天晴 拉 薩 15°C 28°C 26°C 多雲 桂 林 25°C 32°C 雨雨 濟 南 26°C 34°C 多雲
太 原 17°C 33°C 多雲 杭 州 22°C 26°C 有雨 南 昌 24°C 28°C 密雲 烏魯木齊 18°C 26°C 天晴 潘 陽 20°C 32°C 多雲
台 北 24°C 28°C 有雨 昆 明 16°C 24°C 有雨 南 京 21°C 26°C 雷暴 貴 陽 18°C 24°C 密雲 蘭 州 19°C 27°C 多雲

世界各大城市天氣預測

馬 尼 拉 25°C 33°C 雷暴 日 內 瓦 24°C 32°C 天晴 欧 洲 倫 敦 19°C 24°C 多雲					
曼 谷 27°C 33°C 雷暴 長 春 21°C 32°C 天晴 馬 德 里 20°C 31°C 多雲 芝 加 哥 18°C 26°C 雷暴					
亞 洲、大洋洲 雅 加 达 25°C 33°C 天晴 莫 斯 科 13°C 23°C 多雲 洛 杉 碩 17°C 25°C 有霧					
吉 隆 坡 24°C 34°C 天晴 新 加 坡 25°C 32°C 雷暴 米 蘭 21°C 31°C 多雲 紐 約 19°C 26°C 天晴					
河 内 27°C 34°C 天晴 東 京 17°C 27°C 多雲 慕 尼 12°C 19°C 雨雨 阿 希 斯 特 丹 17°C 31°C 天晴 溫 哥 菲 12°C 18°C 雷暴					
首 爾 19°C 32°C 天晴 墨 尔 本 3°C 15°C 多雲 美 國 21°C 34°C 天晴 菲 律 賓 18°C 33°C 多雲					
					美 洲 菲 律 賓 19°C 32°C 雷暴
					加 拿 大 13°C 22°C 有霧 檳 香 山 24°C 31°C 雷暴

財委會「加班」49句鐘

料可審「明嶼」撥款

香港文匯報訊（記者 文森）立法會財務委員會因修例風波引致議案「大塞車」，財委會主席陳健波決定於下月8日至20日，加開15次、共49小時會議，若會議過程順利，料能審議至少八九成撥款項目；引起爭議的明日大嶼中部水域人工島撥款項目則排最後。

陳健波指出，目前至少44個撥款項目待財委會審議，大部分涉及民生，包括有機資源回收中心第二期撥款、T2主幹路及茶果嶺隧道建造工程撥款、2019/20年度公務員薪酬調整等。他坦言即使環境艱難、建制派出入立法會受到責罵，但仍需堅持加開會議。

陳健波早前邀請反對派會面，商討調動議程問題，反對派拒絕出席。反對派會議召集人毛孟靜昨日表示，財委會會議安排一向由政府決定，毋須與陳健波商量，她又指反對派有優先審議的撥款清單，將會直接約見政務司司長張建宗商討。

根據財委會文件，有關明日大嶼的中部水域人工島撥款項目，目前排在已納入財委會議程的第二十一個項目。陳健波表示：「如果我們不加會，其實44項議程起碼阻延4個月到1年不等。若大家都肯合作，我都幾有信心做到八九成。至於中部水域人工島，我要求政府重訂一個審議次序給我們，相信排在相當後的位置。如果議員真的擔心這個，我們還可以排得後一些，是否可以先處理前方的議程？」

陳健波盼速處理民生項目

陳健波希望議員放棄政治歧見，盡快處理民生項目。他表示，近日爭取與非建制派議員會面，如何更暢順及有效率開會，處理撥款項目，會再努力相約對方開會討論。

香港文匯報訊（記者 文森）香港特區人口老化嚴重，港島西醫院聯網的退化性肌肉骨骼疾病需求增加，骨科專科門診最長輪候時間至2023年。聯網的麥理浩復康院今年3月設立賽馬會專科門診診所，處理較輕微的退化性關節炎，至本月已為94名病人提供服務，明年4月起每年可處理1,000宗新症。

瑪麗醫院矯形及創傷外科部門主管黃一華昨日在港島西醫院聯網記者會上表示，聯網骨科平均每年約有7,000至8,000宗新症，輪候時間最長需待至2023年才獲見醫生。聯網麥理浩復康院早前成立賽馬會專科門診診所，提供骨科專科服務。

3月起試運 已處理近百新症

服務由瑪麗醫院及麥理浩復康院管理，由矯形及創傷外科專科醫護、物理治療、職業治療及放射科等跨專科醫療團隊，提供一站式服務，為背、膝、髋及肩部疼痛患者提供評估及疾病管理。由今年3月試營運至今，已處理94宗新症，病人平均年齡為69歲。

專科診所為方便治療，將評估、檢查、治療等不同部門安排於同一樓層，集中在同一診所進行，方便年長或行動不便的人。

黃一華直言，一站式服務令門診時間增至需兩三小時，惟希望服務能減少病人回來覆診的次數，得到更有效治療。

他希望，有關服務可為病人提供更精準評估，令他們及早得到適切復康治療，以免於輪候過程中惡化至要做手術的程度。診所主要針對退化性肌肉骨骼疾病的病人，先讓他們嘗試復康治療，若結果不理想才考慮進行手術，減低病人風險。

67歲的葉先生於2017年底因跑步時左膝疼痛入院，獲確診退化性關節炎，曾向私家醫生求診及以「跌打」治療，未見好轉。他於上月獲瑪麗醫院轉介麥理浩復康院治療。至今已接受4次職業及物理治療，膝蓋情況大有改善，更可重拾快步跑及游泳等運動。

現時專科門診逢周二提供服務，計劃下月起加開逢周五的服務，料下月至明年3月可處理375宗新症，明年4月起每年可處理1,000宗新症。

另外，港島西醫院聯網今年度亦將推出廿四小時緊急冠狀動脈介入（通波仔）服務，同時增加120個日間手術名額等。